

K 铿锵杂谈  
KENGQIANGZATAN

# “人民币尊严”容不得亵渎

W 微点评  
WEI DIANPING

□樊树林

为规范人民币图样使用行为，维护人民币信誉和流通秩序，中国人民银行日前对《人民币图样使用管理办法》进行了修订，并向社会公开征求意见。新办法明确，禁止在祭祀用品、生活易耗品、票券等物品上使用人民币图样。（据新华社）

人民币是我国的法定货币，在我国的国民经济运行和社会生活中发挥着重要的作用，其权威地位神圣不可侵犯，正是基于此，国家不仅颁布了《中国人民银行法》，而且出台了《人民币管理条例》，通过立法对人民币实施有效保护。然而，由于国家到地方对人民币保护的法律法规有所欠缺，再加上对违法行为的处罚孱弱，导致人民币图样在

使用方面有“乱花渐欲迷人眼”之感。

比如：每年的清明节，许多地方的摊贩都会销售高仿人民币冥币；网上还有销售用人民币编制的生日锁，生意也挺红火；一些商场为促销，也会将优惠券印成高仿“百元大钞”……可以说，诸如此类的做法不仅既损害了法律尊严，还扰乱了人民币发行流通秩序。

其实《人民币管理条例》早就规定，“未经中国人民银行批准，禁止在宣传品、出版物和其他商品上使用人民币图样”，而这次央行发布《人民币图样使用管理办法（修订稿）》，向社会公开征求意见。新办法首次提出，禁止在祭祀用品等物品上使用人民币图样，应该说是人民币图样保护的升级，在执法方面更具有针对性和具体操作性。

“徒法不足以自行。”要真正将法律条例落到实处，第一，需要加大对人民币法律条文的教育宣传力度，充分利用传媒工具，广泛宣传人民币的使用规定，让更多的人了解人民币的法律内涵；第二，应按照相关法律条例，对亵渎人民币行为进行处罚，而不仅仅局限于打击伪币；第三，银行部门应及时回收和更新损坏的人民币，要为残缺币的兑换提供方便条件；第四，尤其是个别商家利用人民币图样进行商业装饰、制作商业广告等方式进行促销的行为，必须给予重拳打击，让商家吸取教训，不要让他们心存侥幸。

人民币代表着国家的尊严和形象，既有经济意义，又有政治意义。“人民币尊严”容不得亵渎，人民币图样不乱用应成为社会共识。

◎北京青年报：#APP偷听#

有媒体报道称，对安卓手机、iPhone和iPad上的饿了么和美团外卖进行多轮测试后发现，谈话提及某种食物后，出现相关推荐的概率高达60%~70%。也有用户反映，在刚谈到想吃什么后，打开外卖APP就可见到相关店铺的推荐，疑似出现APP麦克风偷听情况。美团、饿了么方面予以否认。

点评：APP是否偷听，涉及个人信息的合理合法获取利用以及个人隐私的保护，兹事体大。美团、饿了么应该也必须拿出过硬的证据予以澄清。不仅如此，美团、饿了么还应该在这方面未雨绸缪，小心别踩了个人信息获取及个人隐私保护的“雷区”。

◎新京报：#为老人撰写回忆录#

生于20世纪三四十年代的老人，在时代的洪流中有着相似的经历，但对于个体而言，每位老人都有份难以忘怀的“独家记忆”。在北京朝外街道，通过老人口述、志愿者记录写作，23名老人拥有了自己的“回忆录”。

点评：喜爱“想当年”“话当年”的老人，美好的回忆不再止于口头与念想，而是可以变成有质感的文字，并传承给子孙后代，这样可谓益处多多。后辈们从老人走过的每段路、讲述的每个故事中，了解这个家族演变的片段，对自己的进步成长有所启迪。而且，在银发潮中，为老人撰写回忆录也是一种看得见的市场需求。

W 微言大义  
WEIYANDAYI

## 商场游乐区不能成监管盲区



□谭敏

近年来，不受天气影响、家长又能有地方休息的商场儿童游乐区成为“遛娃”的热门选择。然而，记者日前走访多家儿童游乐区发现，看上去很美的儿童游乐区其实暗藏诸多问题，卫生、安全等隐患突出，费用不低的同时还存在收费不规范等问题。（据《北京青年报》）

商场儿童游乐区之所以会出现一些卫生、安全方面的隐患，主要原因

在于存在监管盲区。据了解，目前《公共场所管理条例》并没有将儿童游乐场所列入适用范畴。《公共场所管理条例》里规定的7大类、28种公共场所并没有涉及儿童游乐场所。在实际管理方面，商场一般只对游乐场的消防安全提出要求，对卫生、游乐设施等问题则很少理会，也很少有卫生监管部门会对室内儿童游乐场做实地监督检查，国家也没有明确的卫生标准。

不能让商场儿童游乐区成为“三不管”地带，如何才能让孩子们玩得开心，让家长放心？一是商场应该负起监督责任来，作为租赁方，商场不能一租了之，一旦出现消费者纠纷，商场也面临维权风险。在消费升级时代，人们对于消费环境和消费质量提出了更高要求，商场管理也应该提质，做好精细化服务。二是应该明确各方责任，工商、卫生和价格监管应当尽快把商场儿童游乐区纳入监管视野，制定相应的卫生标准和监管标准，让这些新兴的游乐场所有章可循，有法可依。

## 盲目放生不可取

□李小将

“真奇怪！在沙河与澧河交汇处的河边，有不少死鱼。”3月19日上午，市民庞女士向本报记者反映说。记者调查得知，这些死鱼有的是鲫鱼，有的是鲤鱼。据市沙澧河城市管理综合监察大队相关负责人介绍，这些死鱼系市民盲目放生所致。（详见本报昨日04版）

看着一条条死去的鱼儿，着实让人惋惜。或许，放生者也没有想到会是这种结局，但这就是盲目放生带来的后果。

生活中，总有一些人把放生想得很简单，无非就是买来需要放生的小动物，然后随便选择一个地点放了就

是。殊不知，放生是有学问的，需要注意放生时间、地点和天气等多种问题的考量。缺乏科学指导和规范的放生，往往是杀生，就像本篇报道中所报道的那样。

放生变杀生，违背了放生的初衷，还需谨慎。对于放生者来说，要做到科学放生，不要好心办坏事；对于有关部门来说，要及时介入，引导市民合理放生，对盲目放生者要坚决制止。

胡辣汤

麻辣鲜香 开胃提神

安全感不是守住平坦的生活，而是敢于面对生活的不平坦。

——《走到哪里，都是晴天》

不论你见或是不见，爱或是不爱，爱就在这，不增不减。

——十二《最好的年龄才刚刚开始》

活在当下，就要放下过去，忘记过去的遗憾；就要接受当下的自己，善待自己；就要满足于当下的生活，不抱怨生活，随时保持乐观的心态；还要憧憬未来，放飞梦想，让人生充满希望。

——张一弛

如果我们眼中所看到的世界不够美好，不要先怪这个世界吧！应该先看看自己够不够美好。

——林清玄《紫色菩提》

爱，有时真的来不得半点心软。用心软泡出来的爱，就像用丝线把风铃挂到悬崖边，看似温馨，稍有不慎，就摔得粉身碎骨。

——丁立梅

这个世界不可能大家都喜欢我，我也不需要每个人都喜欢我，我只能说很多人还不了解我。

——乔斯坦·贾德

感情有理智所根本不能理解的理由。

——毛姆《月亮和六便士》

未曾摔倒，便不懂得保护自己。未曾痛苦，便不知平静的美好。时间诚然是残酷的，因为在记忆里它不过是几个瞬间。但它又如此之神奇，那几个瞬间承载着满满的历经与转变。

——江一燕

H 画里有话  
HUALIYOUHUA



近日，绍兴嵊州一男子正在电梯里面抽烟，这时，吕某带着老婆孩子进入了电梯。吕某进入电梯后便劝阻男子抽烟，无果后，两人扭打起来。最终，两人被民警带到派出所，经过民警调解两人都认识到错误，握手言和。（据《沈阳晚报》）

电梯内吸烟，既缺德，又违规。采取武力制止吸烟固然欠妥，但吸烟者在公共场所大肆吸烟，且无视孩子在场，尤显恶劣，当受到应有惩处，岂可止于握手言和？